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Apare Marţia. Joia 91 Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 îl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 8 luni 1 fl. 76 cr 
Pentru monarohie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl 
Pentru streinitate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 8 luni 8 fl.

Sibiiu, în 21 Octobre.
Anul (le al cărui sfârşit ne apropiem, a fost un 

au destul de mănos pentru ţerauii noBtri.
Recolta mai bună ca mijlocie şi preţurile urcate 

ale cerealelor, victualiilor şi al vinului, au adus multe 
parale in popor.

Şi când ţeranul are bani, atunci meseriaşii, in
dustriaşii şi comercianţii au mare căutare.

Târgurile de ţâră, cari mai anii trecuţi erau cer 
cetate numai de privitori şi de curioşi, acum sunt 
cercetate de ţerauii, cari se aprovisionâză cu cele 
necesarii.

Bancele, cari au elocat sume considerabile la 
privaţi, primesc împrumuturile date cu grămada îna
poi, cu un cuvânt să obsârvă o mişcare neîndatinatâ 
pe pieţele nóstre şi în referinţele DÓstre social-eco- 
nomice.

Păn la un punct óre-care ar trebui Bâ ne bu
curăm de avântul îmbucurătoriu, care l’a luat eco 
nomia Sn tóté ramurile ei şi ar trebui sâ dăm laudă 
lui Dumnetjeu, că a mai sosit şi acel timp, când 
munca ţeranului nostru, este resplătită după merit.

Totuşi 8cumpelea, ce a intrat in ţâră ne pune 
la seriÓBe Îngrijiri.

Avem o mulţime de omeni, cari trăesc din cum
părat, Bunt ţinuturi întregi, unde nici porumbul nici 
grâul nu se cóce.

Ómenii din acele părţi trăesc din piaţ.
Mai vin şi orăşenii, amploiaţii cu salarii mici, 

lucrătorii din oraşe, cari pentru lucrul lor nu pri
mesc plată mai mare ca în trecut, păn ce ei arti- 
culii de consum trebue sé-i plătâseă cu bani grei.

Priviţi aceBti omeni, privite referinţele lor, mi- 
seria cu care luptă, trebue sâ ne cugetăm şi la ei 
şi la situaţiunea lor cea tristă.

Şi după noi ajuta nu se póte, dacă nu se vor 
deschide graniţele României, ca sâ aducă de acolo 
porumb şi vite cornute.

In cousiliul comunal al Vienei a venit în dis- 
cuţiune cestiunea scumpirea cărnei în mod atât de 
înspăimântător şi nemai pomenit şi atât consiliul 
comunal, cât şi camera comercială au luat însărci 
narea de a intreveni la ministru, pentru ca sâ se 
deschidă graniţele ţârei românesci.

Asemenea hotărire a luat şi camera comercială 
din Cernăuţi.

România ca ţâră vecină şi agricolă are uu cuant 
mare de vite şi de porumb destinat pentru esport.

Acolo preţul vitelor şi al porumbului este un 
bagatel faţă de preţurile urcate dela noi.

F O I T A .1

Dela Reghin prin Topi iţa la Borszék şi
Tulgheş

de
Georgi u  Popescu,  preot.

(Urmare.)

Atât pre acestea cât şi pre alte părae se scot 
mii de plute şi scânduri. Populaţiunea în partea 
cea mai mare e româna, apoi sunt şi secui, armeni, nemţi, 
italieni şi jidovi. Topliţa numără astăcji 5000 suflete. 
Preste tot valea Mureşului e plină de fii Iui Iafet 
şi alui Isra.il, aceşti din urmă, fiind veniţi în parte 
mare din vecinul regat român, pre unde locuesc dau 
un aspect repugnător şi murdar, care detrage mult 
din frumşeţa ţinutului. Fii iui Iafet şi alui Israel 
prin speculaţiunile lor au contribuit forte mult la 
derăpănarea materială a celorlalte naţiuni.

Dela Topliţa, călâtoriul mergător spre Borszék, 
părăsesce valea Murâşului şi se întorce spre Nord 
pe frumósa vale a Topliţei, în care locuesc preste 
300 familii române. In acâstă vale se află mori de 
fărină şi de ferestrâu.

înaintând cam 6 chilometri în sus pre vale de
odată părăsim valea Topliţei şi apucăm spre Nord- 
Ost pre pârâul Secul. Deodată ţinutul deschis în-
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cetâză, munţii ee apropie unii cătră alţii, brarji se 
culari acopere culmele şi cóstele lor, ne aflăm în un 
ţinut forte selbatic, în mijlocul Carpaţilor. — Mer
gând in sus pe părău ajungi la un pod mare de 
petră, de unde se încep frumósele serpentine pe 
muntele Rotunda. Ajungând în vârful muntelui se 
începe coborîrea cătră Borszék tot prin mijlocul 
molizilor seculari şi în o */, oră oşti la băile renu 
mite a Borszâkului. Acesta are un aspect plăcut. 
Mulţimea vilelor şi a scaldelor elegante prin pădu
rile de braŞ frumóse şi regulate dau un aspect ro 
mantie şi pitoresc. Despre aflarea isvórelor apelor 
Borszâkului istoricul Salzer în „ Reisebilder aus 
Siebenbürgen“ ţlice între altele: „Un român din 
Sâlişte, ce păscea oile pe Carpaţii ostiei, bolnăvin- 
du-se. porni călare cătră casă, inse în mijlocul pă 
durilor căţiu jos, jumătate mort şi disperat de aş 
mai vedé vatra părintâscă. Fiindu-i sete se trase 
cum putu, pănă la un isvor din apropiere şi bând 
din acela se simţi forte uşurat. Bând de mai multe 
ori din acel isvor, după 3 le se insânătoşâ şi ajunse 
in pace acasă. După ce aici povesti la mai mulţi 
despre acest isvor miraculos, un individ anume 
Günther, ce era forte bolnav se oţărî ca împreună 
cu românul se cerceteze acest isvor. Astiei Günther 
care era aprópe de morte, fu transportat la Borszék. 
După 6 săptămâni, ce le a petrecut Günther iu Bor
szék sub corturi de pânză improvisate, se reintórce

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru udata 7 cr., — de doné ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr. 
pentru fie-care publicare.

pe jos la satul Ditro deplin restaurat. După aceea 
Günther se însorâ şi devenind liferantele armatei im
periale pre timpul resbelelor cu Napoleon cel mare, se 
îmbogăţesce forte. Odată acest Günther ’şi petrecea 
Ia agentul curţii imperiale din Viena, anume Zim- 
metshausen, şi aduoâudu-se pre masă apă minerală 
de Roici, Günther esclamă: „O divinulo Borszék, 
nime nu te scie unde te afli, nime nu te cunósce 
de puterea ta vindecătore“ ! — II întrebă, ce e aceea 
Borszék? apoi le istorisesce vindecarea lui miracu- 
losă. După aceea ambii in urmă otărăsc sâ iae în 
arândă Borszékül şi se începă ueguţătoria cu acâstă 
apă minerală. — La anul 1804 ambii sus numiţi din 
preună cu fabricantul de sticle Eisner vin la Bor
szék şi’l i-au in arândă cu 400 husoşi (133 fl. şi 
33 cr. v. a. pre an, pre timp de 28 ani. In anul 
1806 s’a început fabricarea sticlei şi esportarea apei 
m uerale. Mai târţliu Günther şi Eisner es din com- 
paniâ şi rămâne numai Zimmetshauseu ca arâudaş şi 
acesta apoi se aşeţlâ în Borszék cu locuinţa. El 
lucră şi face tot spre înaintarea Borszékului, dar 
apoi pre la anul 1830 devenind în neînţelegeri cu 
comunele proprietare şi cu deosebire cu contele 
Lázár Lajos, care invidiâud pre Zimmetshausen, voia 
cu tot preţul să-l scotă din Borszék, acesta móré 
în 1838 in cea mai mare miseriă, cheltuindu-şi ave
rea în procese cu conte'e Lázár şi comunele pro- 
pi letare. (Va urma.)

Nu are guvernul diu Viena, decât se întreprindă 
paşii necesari la domnii din B. Pesta şi se-i convingă, 
că nu e bine ca se sacrifice interesele atâtor mi- 
lióne, în interesul celor puţini agrari, cari ar înghiţi 
lumea de o ar put.â.

Prin deschiderea graniţelor nu ar urma nici 
decât o scădere rapidă a preţurilor vitelor şi cere
alelor, ci s’ar ajunge cel puţin atâta, că preţurile 
actuali destul de ridicate, ar rémáné staţionarii. In 
cas contrar preţurile se vor urca şi mai sus.

In B.-Pesta e plângere generală contra scum- 
petei, amploiaţii mai subalterni stau sé ia lumea în 
cap şi defraudări de natura celei a lui Kokán Iános 
nu au se ne surprindă. Chiar şi în Sibiiu, In odini- 
oi'ă cel mai eftin oraş din Transilvania, se aud plân
geri, contra scumpetei celei mari a bucatelor, a vic- 
tualilor şi se piivesce de un semn reu ridicarea muB- 
tului la 20 fl. per hectolitru, iu acele comune, uude 
păn acum acelaşi cuant de aceea calitate se putea 
acuira cu 4—5 fl.

Pe cât de batjocură era acest preţiu, pe atât de 
esorbitaute ni se par preţurile de acum, câud numai 
diu colea preste Carpaţi preţul mustului acum nu 
trece preste 80 hani per decalitru şi încă o calitate 
mult mai superioră ca vinurile nóstre ardelene.

Scumpirea deci e causată aici prin esportul mare, 
ce se face in ţeri streine, în România eftinătatea se 
esplică prin lipsa totală de esport.

Aşa e acolo şi cu vitele.
Cu preţul unei vaci bune dela noi, cumperi în 

România 3 şi chiar 4 vaci, tot lucruri aceste, cari 
dacă nu ar ti ele în faptă, ţi ar veni sâ le creţii de 
imposibile, considerând apropierea între aceste dóue 
ţări, considerând comunicaţiunea înlesnită prin dru
mul de fier, şi considerând chiar şi taosele de tran
sport, cari în timpul din urmă in ambele ţâri s’au 
redus la minimumul, ce se póte.

Este deci o necesitate imperativă pentru guver
nele acestor dóué ţeri, ca sâ reia firul întrerupt al 
negoţiarilor îu ce privesce importul vitelor şi cere
alelor la noi. Se simte în tóté păturile din intrégá 
monarchia austro ungară greutatea, ce apasă pe 
umerii cetăţenilor, scumpetea, care nu ar fi şi nu ar 
puté fi aşa de mare, dacă sub preteeste de nimic nu 
ar fi oprit importul de vite.

Simte şi România, că în ţâră nu întră parale 
pe productele ei, cari fără altă piaţă decât a ei pro
prie, nu au nici o valóre şi dacă se tot accentuâză, 
că aceste dóué state sunt amice, trăesc în înţelegere 
şi au necesitate unul de spriginul celuialalt, nu în
ţelegem dauna ce’şi fac reciproc, nu înţelegem duş
mănia pe teren economic ajunsă acum păn la cuţit!

Raporturile astfeliu înăsprite nu pot sâ nu aibă 
urmări bune in cele politice, şi ar fi reu, ca lucrurile 
se se desvólte de aşa, ca se fie spre stricarea ambelor 
state, avisate atât de mult unul la altul.

Regele României la Berlin.
Telegramele din Germania aduc următorele sciri:
Berlin, 28 Octobre. îndată după ce regele Ca

rol a sosit la Potsdam, a visitat mausoleul dela 
Charlottenburg, unde a depus o coronă pe mor
mântul împăratului Wilhelm I.

Berlin, 28 Octobre. Regele României a sosit 
aici la 11 óre a. m., descingând la palatul regal, 
unde a luat dejunul, a făcut apoi visite, între alţii, 
lui Ca pr i  vi, cancelarul monarchiei. Puţin înainte 
de orele patru regele, însoţit de un escadron de 
ulani de gardă, a mers la gara din Potsdam, pen
tru a primi pe împăratul. Sosind împăratul cei doi 
suverani trecură in revistă regimentul de artilerie 
I de gardă, garnisonat in casarma suburbiei Moabit, 
regiment, în care regele a servit îutr’o vreme ca 
ofieer. Cu acâstă ocasiune împăratul a adresat un 
scurt discurs regimentului. La prânzul dat de ofi- 
cerii celor două regimente a luat parte împăratul 
Wi l h e l m,  regele Car ol ,  principele de Hohe n-  
zo l l e r n ,  corpul oficeresc şi membrii legaţiunii ro
mâne. După banchet, cei doi suverani, însoţiţi de 
garda cuirasierilor, au mers la castel. De aici s’au 
dus la representaţia de gală a operei, după a cărei 
terminare s’au reîntors la Potsdam.

Berlin, 28 Octobre. După soirea dată de „Kreuz
zeitung“, împăratul a numit pe regele României â 
la suite la primul regiment de artilerie de gardă.

Berlin, 28 Octobre. La banchetul dat de re
gimentele de artilerie, impâratul şi a esprimat marea 
bucurie, că regele României a fost graţios sâ îm
brace uniforma regimentului, căruia i-a aparţinui, 
odată, şi astfeliu a întrat din nou în sinul regimen 
tului. Ridică pâharul pentru camaradul vechiu, a(j* 
reîntors. Sâ t r ă i e s c â  r e g e l e  Ro mâ n i e i !  Re
gele Româuiei a mulţămit şi a (Jis că se bucură a 
fi putut introduce principiile armatei prusiane îu 
armata română. Aceste principii sunt urmate in 
tinâra armată româuâ, şi El e mândru de acesta. 
Invită pe cei presenţi sâ ridice păharul lor pentru 
împăratul! Să trăiâscă Germania !

Potsdam, 28 Octobre. Retragere» cu musică 
arangiată asérá lu ouórea regelui Româuiei a de- 
cuts strălucit. Iluminarea bengalică a fost feerică 
şi esecutarea pieselor forte reuşită. Împăratul W il- 
h e 1 m şi regele Ca r o l  în decursul retragerii au 
stat pe balcon. Şi împerătâsa a apărut de mai
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multe ori pe balcon. Regele plâcă aţii înaintea 
amecjii la Berlin.

După cum anunţă „Timpul“, deodată cu M. S. 
regele a Bosit la Berlin şi dl D. Sturdza.

E forte caracteristic lucru, — continuă „Tim 
pul“, — că pe când dl Dim. Sturdza sS află în ca
pitala Germaniei, la Bucuresci (Harul dnului Dim. 
Sturdza, la „Liberte®, scrie în articolul seu de 
fond următorele cu privire la presenţa regelui la 
Berlin :

„Singurul punct, care în străinătate póte sé 
pară anormal in acest eveniment, este absenţa ori 
cărui membru al guvernului pe lângă suveranul 
nostru într'o ocaBiune atât de solemnă. Totuşi n’avem 
de ce ne mira, acésta e conscienţa silită a unei 
situaţiuni, în care guvernul e departe de a repre- 
senta dorinţele şi interesele ţării.“

Din incidentul sosirii regelui României la Ber
lin, „Naţional Zeitung“ scrie: „Visita regelui Carol 
în Italia avea de scop a sparge definitiv incinta în 
care o clică de boieri români,ce 6lugesc intereselor 
rusesci aRambiţiosei familiei Yăcărescu, ce aparţine 
acestei elice, au încurcat pe regina. Dacă la Pots 
dam într’adevăr logodna prinţului moştenitor român 
a fost obiectul disruţiunii, atunci acésta ar termina 
opera de importanţă politică începută în Italia. S’ar 
fi preîntimpinat astfel primejdia, ca România,dintr’un 
element hotărît trainic, ce represeută aţii peninsula 
balcanică, se fie schimbată într’o ţară a propagandei 
rusesci, şi se fie înstrăinată in privinţa culturală de 
Occident, se nu devină o pedecă, ce se pune în 
drumul armatelor ruseBci, care Inainfézft spre Bul
garia şi ConBtantinopol, ci o portă deschisă pen
tru ele.

„Vossische Zeitung“ dă o importanţă cu mult 
mai mare visitei regelui Carol la Berlin, precum 
şi aşteptatei vißite la Viena. Austro Ungaria are cel 
mai mare interes, ca România bő nu fie călcată de 
Rusia. Cade România, atunci cade şi autonomia în- 
tregei peninsule-balcaniee. România póte deci să 
conteze Bigur, în caBul unui atac, pe ajutoriul tri
plei alianţe, dar ea însăşi trebue să observe o atitu
dine neiudoelnică, „Yossische Zeitung“ adaugă, că 
la Berlin se discută şi schimbările parte îndeplinite, 
parte proiectate ale armatei române.

Berlin, 29 Octombre Regele României a con
ferit marelui cancelar general de Caprivi şi minis
trului mar8chal, marele cordon „Steaua României.“

Potsdam, 29 Octombre. Regele României şi pă- 
rechea imperială au asistat la eserciţiile trupelor la 
Börnstadt, apoi regele şi împăratul s’a pus în capul 
regimentului întâi al gardei spre a se iutórce In oraş; 
ei B’au dus la casarma regimentului, unde a dejunat. 
Regele României a plecat după amiatji; imperatul la 
condus la gară; cei doi suverani şi-au luat congediu în 
modul cel mai cordial. Regele va întâlni pe prinţul 
Ferdinand al României la Breslau.

Congresul naţional bisericesc.
Ş e d in ţa  X , ţ in u tă  la  1 0 /2 2  Octobre.

Şedinţa se deschide la 10 óre antemeridiane.
Protocolul şedinţei a IX uefiind gata, autenti 

carea lui se amână.
La ordinea <jilei urmâţjă continuarea raportului 

comisiunei organisătore.
Cetindu se a III a oră regulamentul de proce

dură la alegerea deputaţilor pentru congresul na 
ţional bisericesc conform regulamentului afacerilor 
interne §. 39, la propunerea comisiunei prin refe 
rentul seu Parteniu Cosma congresul decide:

Regulamentul de procedură la alegerea depu
taţilor pentru congresul naţional bisericesc în sti- 
lisarea sa finală se primesce şi se alătură în tecst 
autentic la acest protocol sub litera:

Tot aceeaşi comisiune, relativ la modificarea re
gulamentului afacerilor interne congresuale în cesti- 
unea diurnelor şi speselor de călătorie a deputaţilor 
raporteză următorele:

Comisiunea organisătore aderând la vederile 
cousistoriului metropolitan in raportul general ple- 
nariu prin cuvintele „In legătură cu acésta regu
lare, măritul congres va reflecta şi la eventuala mo
dificare a §-lui 59 al. 2 din regulamentul afacerilor 
sale interne, care Dormâză spesele de călătorie a de
putaţilor congresuali“ află şi ea, că interesul fondu 
rilor eparchiale, cari acoper spesele congresului, re
clamă a Be ţinâ cont de eftinirea călătoriei pe calea 
ferată.

Considerând insă, că spesele de călătorie nor 
mate in regulament cu 7 cr. de chilometru în faptă 
serveau şi drept acoperirea speselor de cuartir a 
deputaţilor esterni, ca nici în viitoriu sé nu aibă 
deputaţii perdere efectivă cu întreţinerea în Sibiiu 
pe timpul congresului, ţinând cont de referinţele lo
cali de traiu, comisiunea crede, că este just, ca re- 
ducăndu-se spesele în mod considerabil să se urce 
diurnul dela 4 la 5 fi.; din aceste considerări face 
următorea propunere:

1. In alinea primă a § lui 59 din regulamen
tul afacerilor interne congresuale, după tecstul „De
putaţilor congresuali compet diurne pe timpul con
gresului“ se intercalâză cuvintele : „şi pe două <jlile 
de călătorie“.

2. Alinea a dóua se scote din valóre şi se In- 
locuesce cu „diurnul este 5 fi. v. a , ér drept spese 
de călătorie i se rebonifică deputatului suma ce se 
plătesce pe calea ferată clasa I a trenul accelerat; 
pe calea liniei însă, cari n’au clasa primă, se rebo
nifică spesele clasei a Il-a; ér unde nu este tren 
accelerat, spesele trenului de persóne, dela locuinţa 
deputatului pănă la Sibiiu şi îndărăpt. — „Ér dacă 
între locuinţa deputatului şi Sibiiu nu este legătură 
directă cu calea ferată în acelaşi cas, pentru dis 
tanţa pănă la Sibiiu, respective pănă la cea mai de- 
aprópe Btaţiune a călii ferate tour şi retour îi com
pete deputatului câte 7 cr. de chilometru“-

Deputatul Nicolau Zigre din considerare de 
economisare, precum şi din considerare că bugetul 
nu se póte urca, propune, ér congresul decide: pro
punerea comiBiuuei se primesce cu modificarea, că 
diurnul să rămână 4 fl. precum este normat în re
gulamentul afacerilor interne §. 5 9 , având a se corn 
pută şi pe două (JR® de călătorie.

Primindu-se propunerea do sub Nrul precedent 
tot aceea-şi comisiune organisătore, in scopul de a 
se face economia contemplată la fondurile eparchiale 
şi în anul curent — propune, ér deputaţii preeenţi 
cu unanimitate admit petrecerea la protocol a ur 
mătorei dechiaraţiuni:

Deşi conclusul precedent In sensul §-lui 60 diu 
regulament, numai la sesiunea următore va întră in 
viâţă, deputaţii congresuali în unauimitate declară, 
că in interesul fondurilor eparchiale să învoesc, ca 
diurnele şi spesele lor de călătorie pentru sesiunea 
presentă congresualâ să li se respundă iu sensul con
clusului amintit.

Comisiunea financiară referitoriu la raportul 
consistoriului metropolitan ca senat epitropesc, în 
causa elaborării unui proiect de litere fumlaţionale 
pentru fondul celor două eparchii înfiinţânde, prin 
referentul seu Dr. loan Mibu propune, ér congresul 
decide:

Deóre-ce fondul celor dóue eparchii înfiinţânde 
nu fornmză o avere a metropoliei ca atare şi nu 
are nici menirea a rămâne pentru vecie în adminis 
traroa organelor metropolitans, congresul abstă dela 
însărcinarea dată prin conclusul seu de sub Nr. 165 
din 1886, având a se administra fondul de sub în
trebare şi mai departe couform normelor regulamen
tului pentru administrarea fundurilor şi fundaţiunilor 
metropoliei votat în anul 1888.

Referitoriu la raportul cousistoriului metropo 
litan din şedinţa plenară ţinută la 27 Septembre 
1891 Nrul 239 M. prin care să promoveză la con
gres cererea consistoriului eparchial din Caransebeş 
In obiectul acoperirei speselor recerute pentru sus
ţinerea cancelariei metropolitane şi pentru solvirea 
diurnelor deputaţilor congresuali în proporţiuno cu 
numărul sufletelor, sau starea fondurilor singurate
celor eparchii, comisiunea.

In considerare că suma anuală, cu care con 
curg singuratecele eparchii la susţinerea organelor 
metropolitane pentru periodul ce urrneză, sunt re 
duse la suma de 40S fl., şi că după starea actuală 
a fondurilor metropolitane se póte spera, că în 
viitoriu acésta sumă se va reduce şi mai tare, even
tual uici nu se va mai reflecta la ea;

în considerare că eparchia Caransebeşului in 
congres şi în consistorial metropolitan este egal I 
representată cu celelalte eparchii, — propune ér ! 
congresul primesce: — cererea consistoriului epar
chial din Caransebeş nu se incuviiuţâză.

Referitoriu la raportul consistoriului metropo
litan dto 28 Septembre 1891, în causa îutregirei 
respective modificării unor disposiţiuni din regula
mentul pentru administrarea fondurilor metropoliei, 
votat In anul 1888, comisiunea financiară prin re
ferentul seu Dr. loan Mihu propune:

lutru completarea disposiţiuuilor cupriuse în 
§ 49 al regulamentului pentru administrarea fon
durilor metropoliei votat în mod provisoriu în anul 
1888, încât pentru viitoriu se anunţă drept normă 
directivă, că răspunderea solidară a personalului 
dela cassă să estinde şi la acele daune, cari s’ar 
nasce din negligarea acelor apede, carii prin dis 
posiţiunile §-lui 54 al acelui regulament sunt puse 
în sarcina singuraticilor funcţionari în deosebi.

După o desbatere mai îndelungată la contra 
propunerea făcută de deputatul Parteniu Cosma, 
congresul decide:

Obiectul se ia dela ordinea (Jilei, îndrumându se 
comisiunea financiară, ca să vină cu propunere me 
ritorie pentru modificarea regulamentului pentru 
administrarea şi manipularea fondurilor şi fundaţi
unilor metropoliei astfeliu, ca în viitoriu ambii 
funcţionari de cassă să fie solidar răspunzători pen
tru averea administrată de dânşii.

Referitoriu la rapórtele consistoriului metropo 
litan ca senat epitropesc, prin cari să presenteză 
raţiociniile fondurilor metropolitane încheiate pe 
anii 1888, 1889 şi 1890;

comisiunea — în considerare, că lipsa de 184 fl. 
6 cr., (posiţiunile 29 şi 39 la percepteie şi posiţi- 
unea 5 la erogatela raţiociniului 1890) urmată la 
fondul celor dóue eparchii iufiuţânde, priu întră 
lăsarea schimbărei unor cupóne la timpul scăderei 
lor, nu se au causat prin fapte In adins;

în considerare la bunele servicii cari le au fă 
but bisericei timp indeluugat răposatul controlor 
la cassa metropoliei Elia Măce l ăr i  u, carele în 
prima linie ar trebui aă răspundă pentru lipsa din 
cestiune;

în considerare că disposable regulamentului 
pentru administrarea fondurilor metropoliei cupriuse 
în §§-fii 49 şi 54, încât pentru tr„cut nu au fost 
destul de lămurite în ceea ce privesce răspunderea 
solidară a cassariului şi controlorului dela cassa 
metropoliei, — propune:

Congresul luând act despre lipsa de 184 fl 
6 cr., din consideratele de mai sus abstă dela res
tituirea acestei sume prin funcţionarii cassei; ér 
raţiociniile fondurilor metropolitane, anume al cas- 
Bei domestice, ale fondului general şi congresualj 
apoi raţiociniile fondului celor dóue eparchii infi- 
inţânde şi al fondului pentru monumentul „Şagnna“ 
încheiate poutru anii 1888, 1880 şi 1889 şi 1890 
afiate altcum esacte şi în conformitate cu cărţile 
principale şi documentele justificative referitóre la 
acelea Be aprobă. In urmarea acesteia senatului 
epitropesc al consistoriului metropolitan şi funcţio
narilor cassei li se dă absolutoriu peutru cestiunea 
lor din anii 1888, 1889 şi 1890.

La contra propunerea făoută de deputatul Par
teniu Cosma;

Partea primă a propunerii comisiunei cu pri
vire la suma de 148 fl. 6 cr., care din greşala fos
tului controlor lipsesce din foudul celor dóue epar
chii — uu se primesce, ci se îndrumă consistoriul 
metropolitan, ca Bă se îngrijasoă de restiturea acelei 
daune. Absolutoriul cu privire la acestă sumă să 
ţine în suspens pănă la presentarea raportului me
tropolitan despre esecutarea acestui conclus.

Comisiunea petiţionară prin referentele seu loan
E. Ţeran raporteză asupra remonstraţiunei respeo 
tive apelatei lui Dimitriu Muutean şi consoţii cre
dincioşii gr. or. rom. din Co-deiul mare, prin advo 
catul Dr. Georgiu Dobrin, contra procedurei la 
alegerea de paroch de acolo, şi rugarea de a se
anula alegerea săvârşită la 24 Februariu 1891. _
S§ transpune consistoriului metropolitan spre com
petentă afacere.

Rugarea paroohului loan Andreiu din Rachiş 
pentru de a fi absolvat de tacsa adelatorică de 20  fl 
şi restituirea apelaţiunei sale contra alegerei de pro- 
topresbiter în tractul Uuguraşului — se transpune 
consistoriului metropolitan spre competentă afacere.

Rugarea lui loan Penţa din Racaşdia, îu care. 
se plânge contra nedreptăţii ce susţine a i se fi 
făcut de protopresbiterii din Oraviţa şi Biserica albă 
cât şi de consistoriul eparchial diu Carausebeş tn 
causa procesului seu divorţial, fără însă a arăta în 
ce se cuprind acele nedreptăţi şi care îi este petitül 

la propunerea comisiunei petiţionare, — să 
restitue patentului cu îndrumare a-şi precisa petitül 
şi apoi a se adresa forului compotinte, consistoriului 
eparchial din Caransebeş, even ual cousistoriului me
tropolitan.

Rugarea învăţătoriului loan Sitim din Reşiţa 
montană peutru regularea salariului seu, — consi
derând că petentul şi la congresul din 1888 a adre
sat o rugare in acâstă cansă, care rugate sub Nrul 
pros. 182 din anul 1888 s’a transpus consistoriului 
eparchial din Caransebeş, dar acesta după cum afirmă 
petentul n’ar fi dispus nimic pănă acum, la propu
nerea comisiunei petiţionare, — bő transpune con
sistoriul metropolitan spre competentă afacere.

Petiţiunea locuitorilor români gr. or. din Hâr- 
niacova în causa primirei lor în sinul bisericei res
pective ín sínül metropoliei nóstre gr. or. române 

la propunerea comisiunei, — sé transpune con
sistoriului eparchial dia Arad cu îndrumarea, că in 
conţelegere cu delegaţiunea congresualâ se întreprindă 
paşii necesari pentru împlinirea dorinţei petenţilor.

Plânsorea comitetului parochial diu Remetea 
contra capului diecesei şi a consisteriului din Arad, 

la propunerea comisiunei, — să transpune con
sistoriului metropolitan, spre a decide în cercul seu 
de activitate.

Petiţiunea parochului Teodor Pop din Bucerdea 
vinosă pentru comeutare § lui 6 din statutul or
ganic. — Să restitue pentu'ui ca una carea n’a 
intrat pe calea forurilor competente bisericesci.

Memorandul preoţime castrense gr. or. rom- 
ces. şi reg.din armata regulată austro-ungară, pen
tru a stărui la locurile competente pentru regularea
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Btărei lor, respective pentru egala îndreptăţire cu 
clerul militar al altor confesiuni.—

La propunerea comisiunei petiţionare. — In 
neos cu conclusul congresual din 1888 Nr pros 151 
se transpune consistoriului inetopolitan spre a urma 
în înţelesul aceluiaşi conclus.

Petiţiunea preotului Teodor Lungu din Mărişel 
pentru a i se da competiuţele parochiale ce nu lo 
prime8ce,

La propunerea comisiunei, — Să transpune cou- 
sitoriului metropolitan spre competentă afacere.

Rugarea comitetului parochial gr. or. rom. din 
Răşinari, pentru de a se interpreta § 19 din statut, 
org. dacă caşul de rudenie are a se aplica şi la 
preoţi ca membrii naturali ai comitetului parochial. 
— Să restitue ca una. carea n’a intrat pe calea fo
rurilor competente bisericesci.

Fiind timpul înaintat, presidiul anunţă şedinţa 
procsiuiă tot pe astăzi la 4 ore după amé<jl&4h pu- 
năud la ordinea şlilei continuarea rapórtelor şi cu 
acestea şedinţa se lncheiă.

Provederea elevilor cu cărţi şi recuisite 
de scris în scólele populare.

Z ar and,  Octobre, 1891.

Ét& o cestiune, ia carea lectorul dela cetate póte sé 
Buridâ ^icSnd : apoi o bine! uimic mai uşor decât a lua cru- 
cerii de lipsă, a intra într'o librărie, eventual într’o boltă şi 
aţi procura cartea — cărţile de lipsă pentru prunc.

Dacă ne luăm ínsé ostenéla a cerceta ncólele nóstre 
populari, în decursul anului, şi chiar cu ocasiunea esame- 
nelor dela finea anului, ne trezim cu o tristă realitate, mulţi 
dintre elevi nu posed cărţile de lipsă., unii în parte, alţii de 
loc; ba ce e mai dureros ’ţi spuue învăţătoriul că cutări nu 
şi-au adus in tot decursul anului nici recuisite de scris.

Ne este de ajuus a arunca ochii în datele statistice 
şcolari, ce se dau din partea învăţătorilor la finea anului 
scolariu, şi ne vom convinge, că lucrul e adevărat cu aceaşi 
deosebire ca în ce privesce cărţile de scólá — datele sunt 
mance — şi numai cine personal a cercetat mai mult scóla, 
a putut vedé trista realitate. Er încât pentru recuisite de 
scris nu e amintire.

întrebându-ne asupra căuşelor pentru-ce nu sunt toţi 
pruncii înmatriculaţi, cu cărţi de scólá şi recuisite de scris 
apoi primim fie dela invfţătoriu, fie dela părinţi variate 
răspunsuri — şi de multe ori purul adevăr.

Aşa bunäörä ni-se spune :
a )  că unii prunci sunt săraci şi nu au pe ce să-şi pro

cure cărţi şi recuisitele de scris;
b) ni-se apune din partea părinţilor, că nu au şi nu 

sciu de unde să-şi procure cărţile de lipsă şi uneori chiar 
şi recuisitele de scris;

c) mai subversézá şi un altreilea răspuns, că unii pă
rinţi — deşi pot şi au pre ce să procure — fie din indi
ferentism faţă de scóla şi propriul seu prunc, fie din nesci- 
inţă, fie că e basat pe esperienţă, că nici alţi prunci cu 
cărţi nu fac sporiu în scóla. Acest din urmă cas ocură 
acolo, unde învăţătoriul e numai cu numele învăţătoriu.

Mai sunt la mijloc apoi şi uite motive, precari le-ain 
puté numi indirecte anume :

а) unii învăţători nu proced destul de energic, şi nu 
c6reă tot ce e posibil pentru-ca pruncii să fie provăţlnţi cu 
cele de lipsă — cărţi şi recuisite de scólá;

б) comitetele şi epitropiile parochiali nu sunt la înăl
ţimea chiemârei lor, şi nu pörtä grijă destulă, pentru-ca în 
budetul anual al bisericei să se voteze o sumă anumită, 
pentru a se procura cărţi ; eutru elevii săraci — sau şi dacă 
se preliminézá nu se speséza totdeuna;

c) chiar representanţiile comunali ar fi datóre In sen
sul legei comunali — a prelimina o sumă anumită pentru 
procurarea cărţilor, pre séma pruncilor săraci — dar acésta 
sa întâmpla în fórte rari caşuri; şi totdeuna se află un pre- 
tecst sau altul ca suma votată încă să nu se estradea. Aici 
se potrivesce de minune proverbul ce l’am auţjit în ţiilele 
aceste că: „ajutoriul dela comună, ca căldura dela lună“ — 
când e vorba firesce de a ajutora scóla sau biserica, sau de 
a face salariu pentru învăţătoriu confesional.

d) în ultima analisâ, motivul cel mai ponderos, că nu 
sunt provăţluţi toţi elevii cu cărţi este puţina controlă, ce 
se eserciază din partea unor directori de scóle — faţă de 
provederea scólei în general cu cele de lipsă, şi în special 
faţă cu provederea elovilor cu cărţile de lipsă şi recuisitele 
de scólá. Se crede din partea multora — că şi-au satisfă
cut datorinţei dc director — dacă cercetézá scóla şi şi-au în- 
sămnat numele în cronica şcolară.

Se esaminăm motivele aduse, şi să vedem cum ne-am 
puté ajuta inşi-ne.

Ce privesce sărăcia. Sunt rari căuşele ca cel puţin în 
anul I şi al II-lea de scólá să nu potă procura şi eel din 
urmă ţjileriu, ABC-dariul de lipsă, şi recuisitele de scris 
pentru fiul seu. Literatura nóstrá şcolară, har dlui, în anii 
din urmă înmuljindu-se, primele cărţi — ABC-dariul şi Car
tea de cetire se pot procura cu preţul dela 22— 30 cruceri,

Recuisitelele de scris — o tăbliţă, stil, condeiu, ne- 
gróla punem minimul 30 cr. — Cu totul pe anul I şi II ar 
avé se speseze un părinte pentru cărţi şi recuisite de scris 
dela 60— 100 cr., macsimul. Şi atâta s’ar puté face din par

tea unui părinte pentru fiul seu. Pentru anii următori lu
crul se schimbă şi anual un elev frebue să spesrze mai mult 
pe cărţi. Aci sărăcia póte fi un motiv adevărat al nepre- 
vederei cu cele de lipsă din partea unor părinţi. Mai obvin 
apoi şi caşuri, că un părinte are mai mulţi prunci de scólá 
şi altcum încă e sărac. Aici e neapărat de lipsă să vină bi
serica în ajutoriu ori comuna, punând la disposiţia scólei 
banii de lipsă.

Ce privesce motivul că; nu au, şi nu sciu de unde 
să-şi procure părinţii pentru prunci, şi de aceea nu le cum
pără, este adevărat. Ce scie un ţăran, ca să-şi comandeze 
carte pentru elev dela cutare ori cutare librărie?

Şi dacă nu se află îu orăşelul, de unde să-şi procure el 
cele de lipsă pentru casă, şi cărţi, atunci pentru el esistă 
destul motiv ca să nu cumpere carte la copil. Şi chiar 
dacă se află cărţi de vândut în atare boltă, ce scie el ce 
carte să-i cumpere? Tot astfeliu şi cu recuisitele de scris, 
ce acie uu tată nesciutoriu de carte, ce să cumpere la 
fiul seu.

Aici dăm cu capul de pétrá! Şi nu putem condamna 
pre ţăran, că nu cumpérá cele de lipsă la fiul seu.

Cunosc trade protopopesci — unde în întreg tractul 
nu se vând cărţi de scóla la nimeni, şi dacă învăţătoriul nu 
comandeză dela vre-o librărie — atunci prunci cercetézá 
scóla cei mai mulţi fără cărţi. De aici provine că adesea 
în o scólá afli câte 3—5 feliuri de abecedare, etc.

Cu deosebire unde s’au schimbat des învăţătorii, acolo 
afli feliuri de feliuri de cărţi, după-eum adecă au adus în
văţătorii şi dupacum pruncii le-au căpătat deta alţi prunci. 
De aceea afli abecedare, istorii biblice, ete., — cusute câte 
cu ţlece aţe, cari au perondat dóué-trei rânduri de prunci. 
Şi se nu surideml în anul trecut îu o scóla am vé^ut isto
ria biblică cea cu eiri’e — învăţase tatăl pruncului pe ea.

Acest rău esistont se póte curma, luând fie-care învă
ţătoriu asupra-şi sarcina de a procura cărţi şi cele de lipsă 
la scris pentru elevii sei.

Anume cu începutul anului scolariu are să-şi facă o con" 
semnare despre cărţile ce sunt de lipsă şi recuisitele ce sunt 
de scris, şi procurându-le însu-şi dela vre o librărie să le 
distribue între elevi încassându-şi paralele.

încât însă pentru elevii săraci nu are decât să se adre 
seze prin directorul scolariu cătră comitetul parochial, pen
tru ca acela să întrevină a se plăti cărţile pentru elevii 
săraci.

Ni-se va răspunde însă, de unde să-şi procure învăţă
toriul cărţile, dacă nu are parale? S’ar mai puţă obieeţionar 
că elevii dacă capătă cărţile nu le plătesc, lti caşul prim 
învăţătoriul a conto salariului seu se póte împrumuta dela 
cineva, şi póte să procure cărţi de 10—15 fl. v. a. sau chiar 
şi de mai puţini bani până-ce íncassózá de pe cărţile vândute 
pre la băeţi.

Caşul al doilea obvine fórte rar, şi scrietoriul acestor 
şire în decurs de 16 ani s’a putut convinge, că şi cei mai 
miseri părinţi, văzând cartea în mâna copilului să nisuesc 
să o plátéscá; numai sporiu să vadă.

Relativ la părinţii, cari din indiferentism sau din nes- 
ciinţa nu procura cărţi la fii lor, trebue să purcedem cu 
mult tact, ca se-i pu'em convinge că reu lucră, şi în detri
mentul fiilor lor.

Mi s’a întâmplat caşul, că uu părinte mi-a venit cu 
fiul seu Ia scólá. aducându-mi indirect cartea şi tăbliţa dată 
sub cuvânt că: „pruncul e prea mic şi ce pământ să facă 
el cu cartea şi tăbliţa ? !

Apoi bine dară nu le plătesci?
Nul îmi răspunse.

Au trecut două luni la mijloc. Cartea şi tăbliţa au ră
mas la prunc. Pruncul deştept . . . după dóue luni începe 
a ceti şi scrie pe tăbliţă, ba mai învăţă şi „greuruşul şi fur
nica“ de rost, o spune la tatăl seu, şi când colo tatăl ruşi
nat trimete banii pe carte şi tăbliţă. Un învăţătoriu ban, un 
director scolariu la locul seu sunt totdeuna în stare a face 
ca părinţii să procure cărţi pruncilor.

Faţă de comoditatea unor învăţători, caii nici atâta 
ostenéla nu-şi iau ca să procure cele de lipsă pentru elevi, 
ce alta e de ţlis decât că aceştia nu suut pentru postul de 
învăţătoriu. Acest po3t pentru atari învăţători e numai 
ocupaţiune laterală. Răspunsul că de ce să-şi dea banii spre 
a procura cărţi altora, şi apoi să ascepte pană şi íncasséza 
paralele, ne pare prea egoist! Acestora trebue să le aducem 
aminte că „nu póte fi un bun învăţătoriu cineva, dacă uu e 
în stare să aducă şi jertfe pentru scóla“.

Mai sunt câteva de ţiis faţă de comitetele şi epitropiile 
parochiali negligente în ce privesce provederea elevilor să
raci cu cărţi. Faţă de aceste oficiele protopresbiterale ar pu
té să esercite o influenţă biuefăcătore, observând cu tóta 
atenţiunea, dacă se preliminézá ceva în budgetul anual, şi 
dacă sau preliminat óre s’au şi spesat şi pre ce cărţi ? îu  
cas de negligenţă. cei indolenţi ar putea fi aduşi la reson.

Pentru-ca învăţătoriul, părinţii, corporaţiunile nóstre 
parochiafi se fie destul de energice şi active, şi pentru-ca 
decisiunile lor se nu rămână litără mórtá, în ce privesce 
provederea elevilor cu cărţi, directorul şcolar trebue să fie 
controla cea mai strictă. El are să fie spiritul, carele să facă 
ase m:şca, şi a fi în activitate cei interesaţi, precum şi cei ce 
au datorioţa de a să interesa de scólá.

Dacă directorul e negligent faţă de scólá în cele mai 
multe caşuri scóla regresézá, căci unde nu-i controlă, nu póte 
fi progres.

Vorba românului, „dacă nu-i pisica acasă, şdrecii jócá 
pe masă. Şi când una din primele condiţiuni ale progresu
lui în sc61ă cărţile lipsesc’ numai póte fi vorbă de îna
intare.

îoheem aceste şire cu dorinţa, ca nici un învăţătoriu să 
nu ascepte a fi impintenat de alţii ca să se íngrigéscá de 
cărţi pentru elevi.

Facă fiecare ce este posibil. Eremitul.

„Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“.
Sibiiu, în 19 Octobre, 1891.

Mult onorată redacţiune!
Constatând cu o nespusă bucurie bunăvoinţa, 

cu care a-ţi luat notiţă despre iniţiativa „comitetu
lui reuniunii sodalilor români“ de a arangia o es- 
posiţiune industrială, nu putem decât a ne esprima 
adâncile nóstre mulţâmiri!

Cestiunea fiind însă de o mare însemnătate pen
tru meseriaşii români şi pentru toţi binevoitori spri
jinitori ai meseriaşilor români, ne permitem a ve 
ruga ca sé bine-voiţi a da loc in colonele mult pre
ţuitului d vóstre $iar, următorului rapot al întruni- 
rei din cestiune.

Duminecă in 13 Octobre la 3 d. a. un numér 
frumuşel de meseriaşi români, era adunat în loca
lul reuníunei nóstre, oâud dl preşedinte Nicolau 
Cri s te a, deschise şedinţa prin o căldurosă vorbire, 
arătând marea tnsemnăntate, pentru care au fost in
vitaţi la acea întrunire şi punând totdeodată între
barea, dacă cei de faţă sunt de acord cu părerea 
d-aale ca „reuuiunea sodalilor români“ sS arangeze 
o esposiţiune industrială cu ocasiunea iubileului de 
25 de ani al „reuniunei sodalilor români“.

La acésta Întrebare, răspunsul a fost unanim 
pentru arangiarea esposiţiutiei.

Fiind deci primită ideea despre arangiarea unei es- 
posiţiuni industriale, s’a urmat numai decât la alege
rea unei comÍ8Íuui din 7 membri, care va avea Bé Be 
ocupe cu înscrierea, celor ce voiesc sé espună lu
cruri la amintita esposiţiune.

In comisiune s’au ales d-nii: Emanuil Solomon, 
măiestru de lăcătuş; Nicolau Marcu, măestru de ta- 
peţier; Constantin Dragoş, măestru de pantofar ; Petru 
Moga, măestru de covrigar; George Trifau, croitor; 
Andreiu Joandrea, calfă de măsar şi Toma Simtion, 
culegător de litere.

Fiind oomisiunea alâsă, s’a urmat puctul al doi
lea din program, alegându-se 3 membrii în co
mitetul reuniunei şi cu acestea onoratul domn preşe
dinte a declarat întrunirea de încheiată.

După depărtarea celorlalţi membri Întruniţi s’a 
urmat imediat la constituirea comisiunei pentru pur
tarea agendelor esposiţiutiei păuă la 13 Decembre 
1891, când se va ţinâ o nóué întrunire, alegând 
din sinul ei de preşedinte pe dl George Trifan ér 
de notar pe T. Simtion.

Tot în aceea şedinţă comisiunea a hotărit ca 
sS se facă 3 liste de inseriere, cari vor avea sé fie 
depuse la dl Emanuil So l o mo n  in Bahngasse 
Nr. 10, a doua la dl Constantin Dr agoş  în strada 
Cistiftdiei, şi a treia în „localul reuniunei“ strada 
Gusteriţii Nr. 6 ca astfel bő fie la disposiţiunea do
ritorilor de a se înscrie ca esponenţi la esposiţiune.

Acesta fiind fórte pe scurt resultatul întrunirei 
din Dumineca în 13 Octobre a membrilor „reuniu
nei sodalilor români“, comisiunea alésá iu aceea în- 
truuire îşi permite a Ve ruga ca pe lângă cele de 
mai sus, sé biuevoiţi a publica şi următoriul:

A pel c ă t r ă  m e s e r ia ş i i  ro m â n i d in  S ib iiu .
Meseriaşi români 1

Gu auul viitoriu „Reuniunea sodalilor români“ 
închee un pătrariu de secol dela înfiinţarea ei.

In acest lung interval de ani uu s’a dat nici 
odată ocasiunea ca meseriaşul român se şi potă 
arăta iscusinţa şi talentele sale în lucru.

Ceea ce inse până acum nu ne-a fost dat, ne 
va fi de aci încolo, şi ca probă este arangiarea es- 
posiţiuuei industriale.

Ocasiunea ve este deci dată ca Bé puteţi aréta 
desteritatea manilor vóstre ; profitaţi deci de acésta 
ocasiune şi arătaţi vé vrednici de interesul ce spri- 
nitorii industriei îl pun pe causa uostră şi pe sortea 
nostră.

Comitetul „Reuniunei sodalilor români“ când a 
luat iniţiativa despre arangiarea unei esposiţiuni a 
făcut o numai cu convingerea, că ve veţi arăta şi 
de astă dată la înălţimea datoriei vóstre, şi deci 
dacă triumful va fi mulţămitoriu, onórea nu va fi 
a iniţiatorilor ci din contră ame s e r i a ş i l  or român i

De aceea, alergaţi cu toţii sub stindardul reu- 
niuuei, răpiţi fiesce care câte o oră din orele de 
repaiiB, şi produceţi fiesce care după puteri câte un 
obiect din ramura meseriei ce profesaţi, pentru es- 
posiţiunei industrială a meseriaşilor români.

Meseriaşii remâni! După o vară bună urmeză 
1 un seceriş bun. Ei bine, cei ce ani de 4de dea-
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rendül ne au împărţit ajutore preste ajutore, cei ce 
ne au spriginit totdeuna cu o rară bunăvoinţă îu 
tóté acţiunile nóstre, de astă dată Btau cu ochii 
ţintiţi asupra nostră ca să vadă intru cât am fost 
vrednici de spriginul material şi moral ce ni l’au 
dat. Étá că timpul secerişului a sosit; se ne pu
nem deci pe lucru ca astfeliu productele nóstre sé 
fie pe cât se póte mai bune şi mai cu imbelşugare, 
căci dela acésta atârnă sortea nostră pe viitoriu.

Cineva a <jis că un popor fără industrie este 
un popor fără vieţă! Ei bine, datoria nostră de as- 
tădată este de a aréta că poporul român încă are 
industrie şi prin acésta vieţă trainică. De aceea tre 
bue se îmbrăţişăm acéstá causă cu totă căldura ini- 
mei căci de sigur acéstá încercare a nostră va fi 
imitată şi de celelalte reuniuni de meseriaşi români din 
Braşov, Cluş şi alte oraşe, pe unde sunt meseriaşi români.

Comitetul reuniunei nÓBtre va hotări pentru 
cei mai desteri în lucrări mai multe premii şi di
plome de recunoscinţe şi acestea ne vor servi fie
căruia atât spre onóre cât şi Bpre suvenire şi model 
în viitor, prin urmare, cel-ce stându-i în putinţă a 
sprigini acésta întreprindere şi nu o va face, acela 
va păcătui în contra causei colegilor sei.

Meseriaşi români! precum ne-am arătat la di
ferite petreceri şi conveniri, ca omeni de ordine, 
vrednici de atenţiunea binevoitorilor noştri, datoria 
ne impune de astădată cu atât mai mult a arăta că 
totă silinţa ne-o punem întru învăţarea meseriilor 
nóstre şi numai în orele de recreaţiune, după-ce am 
părăsit dalta şi ciocanul, luăm notele în mână pen
tru a învăţa să cântăm.

Isvorul nostru de traiu este meseria, ce fiesce 
care avem, ei bine, pentru ca să ne arătăm marea 
atragere ce o avem cătră meseriile nóstre trebue să 
ne grupăm cu toţii la un l̂oc şi să spiginim fiesce- 
care după putinţă prin productele nóstre frumósa 
iniţiativă luată de comitetul reuniunei nóstre.

In scopul acesta comisiunea pentru arangiarea 
esposiţiunei nóstre industriale a pus la disposiţiunea 
fie-căruia trei liste de inseriere pentru cei ce voiesc 
se spriginéscá prin producerile lor acéstá esposiţiune, 
u n a  în  localul reu n iu n e i Strada Gusteriţei Nr. 6 , a doua 
la dl Emanuil Sal amon,  măestru lăcătuş în Ban 
gasse Nr. 10 şi una la dl Constantin Dragoş ,  măes 
tru pantofar în strada Cisnădiei, ca astfel înscrierile 
să se potă face cu înlesnire.

Tot odată se face cunoscut, că inscrierile se vor 
face numai pănă in 31 Decembre 1891, când apoi 
se va constata câţi din măiestrii şi calfe de mese
riaşi români doresc să espună lucrări la esposiţiunea 
industrială a meseriaşilor români.

Doritorii de a afla informaţiuni mai detăiate 
le vor putea primi din reuniune sau dela domnii, 
cari au listele de inseriere.

Făcând, deci subsemnata comisiune apel la toţi 
meseriaşii români, fie membrii, sau nemembrii ai 
reuniunei, îşi esprimă dorinţa, că cele (lise se între 
în inima fie cărui meseriaş cousciu de chemarea sa.

La lucru dar şi Dumnezeu sé protâgă întreprin
derea nostră.

Pentru comisiune:
G eorge T r ifa n , T . S im tio n ,

preşedinte. notar.

Politică bisericéscá.
A<ji, când totă lumea dela împărat şi până la 

opincă, dela palat şi pănă în coliba ţăranului, toţi 
cu mic cu mare se simţesc chemaţi a deslega ces- 
tiuni profunde de politică, să nu ne mirăm, dacă 
şi biserica, acest organism moral şi a pus de pro
blemă deslegarea de întrebări mari politice. Nu-i 
vorbă, biserica totdeuna a făcut politică şi la jidovi, 
la latini şi elini şi in era creştinismului şi după 
aceea. Dintre tóté bisericele însă special biserica ca
tolică a fost aceea, care mai mult s’a îudeletuicit 
cu întrebări politice. Şi e sciut, că acolo unde să 
portă politică sunt de comun şi interese, căci noi, 
să ne fie iertat a susţine: politică fără interese non 
datur.

Nu intenţionăm să întrăm în specificarea aces
tei politici, nu voim să vorbim nice de sântul Au
gustin, nice de napa Hildebrand cu Canossa, nice de 
Ignatie Loyola, nice de alţi corifeii ai bisericei ca
tolice, ci trebue să amintim o politică actuală în 
statul nostru.

Cetitorii nostrii ’şi vor fi aducénd aminte de 
lupta vehementă, ce s’a încins în tabăra preoţimei 
catolice din causa purtărei mătriculelor din căsă
toriile mieste.

Acest fel de căsătorii, regulate fiind prin art. 
XXXVIII din 1868 a fost numai o consecenţă a 
aplicabilităţii acestor disposiţiuni legale, când minis 
tériül a scris vestita ordinaţiune din lebruare, care 
a pus în perturburaţiune întreg aparatul bisericei 
catolice pănă sus la papa Leo.

Discutele şi amenuntele acestei turbulente lupte 
fiind scopul nostru a le cerceta, să ne fie ertat 
a constata, că forţa bisericei catolice a festeapa-

Radactor responsabil Nicolau Ivan.

bilă să încurce situaţia, aşteptând numai timpul 
binevenit pentru o nouă descurcare.

Se pare, că acesta a sosit, căci astăcji sunt 
pline foile cu feliurite svonun despre denumirea, 
respective propunerea noului cardinal ungar. Două 
sunt persónele cari vin la suprafaţă, unul e episco 
pul Samassa de Agria, altul nu abate de Pannonhalma.

In trécát fie <Jis, episcopul este, .'respective a 
fost candidatul guvernului şi in cestiunea numită a 
representat vederile lui. Acum vine rindu! şi la 
papa, care strigă, „q u o d  n o n tt.

Cu acestea în legătură se aduce şi mergerea 
lui la Roma. E întrebare însă, dacă acesta va fi în 
stare să mulcomâscă pe acest papă absolutist.

Pentru noi, după a nostra modestă părere, ces 
tiunea ar fi să se învârte numai în juriul cardina
lului.

Dacă óre a l e s u l  şi vo t u l  de dl în sca
unul  c a r d i n a l  dela St r i goni u,  va fi tole  
rant  şi c ondus  de e c h i t a t e  în t r a t a r e a c u  
c e l e l a t e  conf es i uni .

Sunt multe punctele de atingere între confesi 
unile unui stat şi mai ales în statul nostru, unde să 
încrucisăză atâte cestiuni vitale şi unde catolicis
mul mult, puţin hotăresce.

Dr. P e tr u  S p a n .

C r o n i c ă .
B u d a p e s t a ,  în 15 Octobre, 1S91.

(Bugetul statului. — Esposiţiunea de póme. — Şcolile în 
Holandia — Recepte pentru temei. — Vagabundagiul şi 

cerşitul ţiganilor — Munca produce moravuri bune.)
Ministrul de finauţă Wekerle a presentat ca

merei deputaţilor bugetul ţărei pe anul viitoriu. 
Spesele sunt 395 milióne. Venitele încă sunt pre- 
limiuate tot în acésta sumă, plus 13 mii floreni. 
Intre venite figurézá suma de 2 milióne 500 de mii, 
ce crede ministru, că va primi din vinderea uüor 
bunuri (domenii) ale statului.

Pentru armata comună se preliminézá îu bu
get cu 5 milióne mai mult, ca pănă acum, ér pen
tru honvecjime cu un milion. Şi ministrul în vor
birea sa pune în perspectivă, că în anii viitori pen
tru armată se va recere şi mai mult. Firesce, după 
puştile cu repetiţie, urrnâză şi transformarea tunuri
lor, sporirea contingentului oficerilor în armata co
mună şi la honvetjime; sporirea sub-oficerilor, în
mulţirea cavaleriei şi multe lipse de a le pro- 
visiunei.

Ministrul cjice, că bani sunt. Şi reformele de tot 
feliül nu se vor putea face decât forte încet, căci 
orice reformă e împreunată cu spese nouă. Va tre
bui se se ridice darea de câscig, dările de consum. 
Carnea, spirtul, zăcharul din scumpe ce sunt, vor fi 
încă şi mai scumpe prin urcarea dărilor de consum.

Ministrul promite, că va Începe măsurile pen
tru regularea valutei. Va presenta un proiect de 
lege pentru reuniunile de credit, ca proprietarii de 
mijloc şi proprietarii mici să capete baui mai ieftin 
împrumut. — Teatrul naţional, opera diu Budapesta 
şi teatrul din Cluş, primesc ca subvenţiuue de stat 
392 mii fl., la au, o sumă acesta, ce întrece sub- 
venţiunea bisericei gr. or. şi gr. cat. române ! . . . .

In şalele redutei oraşului s’a deschis o esposi
ţiune de póme. Pomologia din Uugaria se află aici 
representată. Diu grădinile archiducelui Iosif se află 
espuse vr’o 60 specie de pere, 50 specie de mere 
Dl M. Iokai a espus struguri din via s’a din Buda, 
care o a scutit de filocseră prin sulfur carbonic. E.
H. Oppenheim din via s’a din Nyárs-Apáti a espus 
15 specie de struguri, via e sădită pe pământ uăsi- 
pos; strugurii sunt forte frumoşi, 300 măji s’a es- 
portat spre Berlin. Din Békes-Csába d na Bantóky 
are espuşi 120  specie de struguri.

Din grădina contelui Béla Zichy, I. Nona este 
espus curechiu, carfiol, curcubete, legume, paprică 
etc. Scólele de grădinărit din Kolosmonostor şi 
Nagy Kőrös, contele L Zelekyş din Keudi-Loua, G. 
Euiich, br. Róvay. Benkő, Dr. Barna din Budapesta 
prof Hassman din Szt. Endre, S. Mednyászky din 
Nediaş, I. Iauauschek din Banat Komlós, Petru Mi
hályi din Lugoş, I. Beregszászi din Baia mare, L. 
Bezucska din Verşeţ şi mulţi alţii au espus póme 
nobile de tot feliül.

„Societatea magiară“ portă numele una reuni
uni nouă, ce s’a înfiinţat pentru magiarisarea germâ- 
nilor din Budapesta. Nemţii n’au avut în timpul 
din urmă, de cât un singur teatru germán şi limba 
în gură. Teatrul a ars şi s’a risipit. Tinerii vor
besc cu toţii şi unguresce. Bătrânii nu sciu, dacă 
vor putea învăţa de aici înainte cu ajutoriul uóuei 
societăţi. „Societatea magiară“ nu vrea să recunoscă 
in capitala ungară, decât numai unguri. Cu cons- 
crierea ultimă a poporaţiunei s’au consemnat în ca
pitală preste una sută de mii germani. Este vorba 
Be dispară şi aceştia; şi ca firmele comerciali se 
aibă inscripţiuni unguresci, ér nu şi nemţesci.

Dl Dr. Ivan Tólfy, profesorul dela universitatea 
de aici a călătorit în luna trecută prin Holandia.

In gimnasiul din Amsterdam a aflat nu numai fii 
dar şi fice între Btudenţi. Studenţii plătesc la an 
didactru 100 fl. Cei săraci sunt scutiţi de plată. 
Profesorii sunt salarisaţi cu 3000 fl. la an. Când 
sunt pensionaţi primesc plata jumătate; ér văduvele 
lor 600 fl. In Amsterdam profesorii dela universi
tate sunt salarisaţi cu 5000—6000 fl. la an; şi sunt 
pensionaţi cu plata jumătate. Studenţii universitari 
plătesc la an didactru 2 0 0  fl. Cei săraci sunt scu
tiţi de plată. Casele în Amsterdam sunt cjidite după 
sistema englesă. Fie-care casă are grădina sa; şi 
într’o casă locuesce numai o familie.

Antonina de Gerando, o damă forte cultă şi 
distinsă a scris un studiu de educaţiune pentru fe 
meile magiare, în care le recomâudă lucrul, activi
tatea şi cultivarea inimei şi a minţii. „Munca pro
duce moravuri bune“, ţl’ce ilustra autore, carea după 
mumă-sa, contesa Teleky, e o aristocrată magiară, 
respective dacă familia Teleky din Ardei este de 
origine română, o aristocrată italo-română-magiară. 
„Nu este o situaţiune Btât de desperată, în care ci
neva prin muncă să nu se potă ajuta. Nimic pe 
acest pământ nu ne póte mângâia mai mult, ca lu
crul, activitatea. O fiinţă activă nu cade nici odată, 
în desperaţiune. Cine a ajuns un grad de cultură- 
nu póte rămâuea inert; spiritul seu tinda mai de
parte a cunósce adevărul. Caracteristica unui spi 
rit înalt este, că se interesézá de tóté pe acest uni
vers. Cultura şi sciinţa superficială face pe o damă 
pedantă, uriciosă şi ridiculosă. Cultura înaltă o 
face modesta, plăcută, viuă, activă şi laboriosă. Cel 
ce scie ceva, vede cât de mărginite sunt ounoscin- 
ţele omenesci.“

Dela lucrurile sublime să trecem la o cestiune 
trivială. Foile din capitala ungară au răspândit soi
rea, că piemierul Szapáry să ocupă şi cu „cestiuuea 
ţiganilor“. Sunt între ţigani nu numai musicanţi, 
lingurari, aramari, cărămidari, fauri, dar şi de aceia, 
cari tetă vara lucră la ecouomia câmpului. Când 
cerşitul ţiganilor şi ţigaucelor, mai vârtos pe sate 
ar fi oprit: ei ar fi siliţi a lucra serios, ca să potă 
trăi. „Vagabundagiul ar trebui oprit. Câte 10— 15 
cară pline de ţigănci şi copii cutrieră şi terorisăză 
satele; luând cu dea sila făină, ouă, lăpturi, clisă şi 
fân la cai pentru nesce lăcaţi, săcuri, sfredele próste 
şi slabe. Ar trebui siliţi, ca tóté aceste unelte să 
le vândă în târgul de săptămână. Nici nu vreu a 
pomeni, că prin vagabundagiu ţiganii comit furturi şi 
omoruri. Şi nu sunt traşi la judecată: căci de urma 
nu le dau nici sătenii, nici geudarmii.

Aceste sunt lucruri , cunoscute de ţâra íntréga. 
Oprirea cerşitului şi a vagabundagiului ar fi primul 
pas, pentru-ca ţiganii să fie siliţi în număr şi mai 
mare a prinde la mână sapa, cosa, secerea, hirleţul. 
Şi prin lucru ţiganii ar perde mult din moravurile 
lor cele rele şi murdare. Nime fără lucru astăzi 
nu póte trăi. A trecut lumea albă, când pentru 
o doină ţiganii câştigau bancnote mari. Astăţli sunt 
buni şi banii de aramă. Căci omenii trăiesc mai 
greu, fiind iobagii statului. Şi cine hasardâză încă 
şi astăcji, gată forte repede Premierul Szapáry şi ar 
câştiga merite, dacă ar deslega bine cestiunea ţi- 
gănâscă. M r .

Avis.
Domnii membri ai clubului municipal din Si- 

biiu suut rugaţi cu totă onórea să binevoâscă a se 
întruni M e rc u r i la  4  N ovem b re  a. c. n . la  5  ore p .  m . 
la o consultare, în localităţile casinei române din loc.

Sibiiu, 2 Novembre, 1891.
La însărcinarea presidentului.

N ico la n  Iv a n ,  
secret, club.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Despărţ ământ ul  A s o c i a ţ i u n e i  t ran

s i l v a n e )  Despărţământul Asociaţiunei transilvane 
Sibiiu şi-a ţinut Duminecă adunarea generală in co- 
muua Slimnic. Adunarea a avut succes de tot bun 
Amănunte vom aduce in numărul viitoriu.

* (Ca sa magnaţ i lor. )  Casa magnaţilor a ţi- 
ţinut în 26 Octobre şedinţă, in care a primit fără des 
batere legea despre indemnitate, proiectul de lege al 
ministrului honvetjimei, şi convenţiunea cu căile ferate 
de stat austro ungare.

* (In faţa a l e g e r i l o r . )  In conferinţa din 
urmă a partidului independent s’a luat hotărirea, ca 
partidul independent şi partidul moderat, acum cel 
„naţional“ să se spriginéscá reciproc contra candida
ţilor guvernului. Acésta hotărire s’a luat la dorinţa 
esprimatâ de cont. Apponyi.

* (Profesor.) Ni se scrie din Budapesta: Dom
nul Virgil O ni ţiu, profesor la gimnasiul din Bra
şov, depunând cu succes esamenul pedagogic înaintea 
comisiunei esaminătore din B Pesta a fost promo
vat (declarat) de profesor diplomat.

L o te r ie .
Sâmbătă în 31 Octobre.

Budapesta: 18 3 8 17 48

Editura fi tipariul tipografiei archidiecesaue


